责编:侯敏 组版:张微霞 校检:公大年曹李力

市场监管总局拟出台新规

聚焦"幽灵网店"商标侵权问题

市场监管总局11月14日发布 《电子商务平台协助查外商标侵权 案件规定(征求意见稿)》,面向社会 公开征求意见。

前三季度共查办商标等 知识产权违法案件2.7万件

征求意见稿明确了电商平台经 营者协助市场监管部门查处商标侵 权案件的具体措施,主要有四方面

一是对于已有证据能够初步证 明商标侵权行为存在的,市场监管 部门可以通报电子商务平台经营 者,告知电子商务平台经营者依法 采取知识产权保护措施。

二是对于当事网店经营者地址 信息不实,无法取得联系的,市场监 管部门应当通知电子商务平台经营 者。电子商务平台经营者应当对当 事商铺和商品信息置顶位置进行显 著标记,并通知当事网店经营者如 实提供相关信息和配合市场监管部 门调查。

三是对于相关讳法案件洗及多 个地区的,规定各地市场监管部门 管辖权限与协查要求。

违反相关规定,构成为侵犯他人商 标专用权行为提供便利条件,帮助 他人实施侵犯商标专用权行为的, 由市场监管部门依法查处。

随着我国电子商务交易规模持 续扩大,电子商务领域商标侵权问 题日益受到企业和消费者关注。市 场监管部门持续加大商标侵权案件 查办力度。今年前三季度共查办商 标等知识产权违法案件2.7万件,涉 案金额4.68亿元,向司法机关移送 涉嫌犯罪案件742件。

"幽灵网店"导致维权困难

电商领域商标侵权是指在电子 商务平台或平台内经营者未经授权 使用他人注册商标或近似商标等违 法行为。侵权网店常有登记地址不 实、经营者失联等现象,导致维权困 难,被称为"幽灵网店"

据市场监管总局执法稽查局有 关负责人介绍,在执法中发现"幽灵 网店"问题突出。网店经营者"找不 到人",便无法取得联系,无法进行 有效执法。如查处拼多多、淘宝、快 手、京东等平台上涉嫌侵犯"胖东

发现10家不在公示地址经营,其中 8家无法找到。

为解决治理电商领域商标侵权 的难点和堵点,征求意见稿提出一 系列有针对性的举措。

如征求意见稿提出,市场监管 部门根据举报认为有初步证据能够 证明该网店侵权,可以向平台发出 涉嫌商标侵权违法线索通报函,同 时提供相关证据。平台应在5个工 作日内向市场监管部门书面反馈所 采取的措施。

中国政法大学涉外法治研究院 副教授张南介绍,按照商标法、电子 商务法有关规定,平台明知网店售 假仍然提供服务,可能构成商标侵 权的帮助侵权。一旦市场监管部门 把证据提交给平台,而平台如果没 有调查或者发现有问题但并未采取 措施,将可能被追究其帮助侵权的

又如征求意见稿提出,对于当 事网店经营者地址信息不实,无法 取得联系的 市场监管部门应当通 知电子商务平台经营者。电子商务 平台经营者应当对当事商铺和商品 信息置顶位置进行显著标记,并通 知当事网店经营者如实提供相关信 息和配合市场监管部门调查。

张南介绍,这包括两项核心举 -是平台要通知网店如实提 供信息并主动联系市场监管部门 接受调查。二是如果网店不接受 调查,平台要对该网店进行显著标 记,如"经市场监管部门调查,该经 营者地址信息不实",提醒消费者 审慎购买。

当前,有些平台直播间在直播 中虚化商标,但主播在宣传商品时 往往用知名品牌雷同的产品功效和 性能进行诱导购买,这属于商标侵

张南表示,是否构成商标侵权 取决于具体情形。如在直播间里的 商标虽然虚化了,但是消费者仍然 能看出其商标确实和其他注册商标 近似,则可能构成商标侵权。但如 果虚化后消费者完全看不到商标信 息,或者实际买到商品后看不出商 标近似,那可能不构成商标侵权,但 有可能构成其他讳法行为。

(据新华社北京11月14日电 记者 赵文君)

我国每千人口托位数达4.73个

超额完成"十四五"目标

新华社北京11月14日电(记者 田晓航)记者11月14日从第五届中 国人口与发展论坛获悉,目前,我国 每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位 数已达到4.73个, 超额完成"十四 五"规划提出的2025年每千人口托 位数达到4.5个的目标。

国家卫生健康委员会主任雷 海潮在论坛上介绍,"十四五"时 期,我国大力推进托育服务体系建 设,目前,全国共有12.6万家托育 服务机构,提供的托位总数达到

发展托育服务是促进人口高质 量发展和生育友好的重要举措。近 年来,我国出台一揽子生育支持政 策措施,推动建设生育友好型社会。

据介绍,在服务支持方面,我国 全面推进分娩镇痛工作,持续开展 母婴安全行动,加强儿科建设;在经 济支持方面,我国建立实施育儿补 贴制度,目前已有3170多万条申 请,各地已于2025年11月中旬陆续 开始发放育儿补贴。

当前,我国总体上已由人口 增量发展转向减量发展阶段,人 口发展呈现少子化、老龄化、区域 人口增减分化等明显的趋势性特 征。"十五五"规划建议明确提出 "促进人口高质量发展""健全覆 盖全人群、全生命周期的人口服 务体系"

与会嘉宾普遍认为,"十五五" 期间应加强统筹协调和政策储备. 持续完善育儿补贴、休假、社保、税 收等方面生育支持政策和激励机 制,不断降低家庭生育养育教育成 本,营造全社会尊重生育、支持生育 的良好氛围,积极构建生育友好型

西安多部门联合下发通告

禁止在秦岭(西安段)核心保护区 开展违规穿越探险等活动

本报讯(记者 张艳芳)为切实 加强保护秦岭(西安段)核心保护区 生态环境和自然资源完整性、原真 性,减少人为活动对核心保护区生 态环境的影响,保障人民群众生命 安全,11月13日,西安市秦岭生态 环境保护管理局、西安市公安局、西 安市文化和旅游局、西安市体育局 等单位就禁止在秦岭(西安段)核心 保护区开展违规穿越探险等活动下 发通告

根据通告,秦岭(西安段)核心 保护区范围,涉及28个镇街,96个 行政村,面积约1584.98平方公里。 禁止任何法人、自然人、社会团体或 其他组织讲入秦岭(西安段)核心保 护区开展穿越、探险、登山、露营等 活动,或为以上活动提供交通、食宿 等相关服务。

禁止违规制作、印制、发布、传 播穿越秦岭(西安段)核心保护区 的传统媒体和网络媒体资料信息。

禁止任何法人,自然人,社会团体 或其他组织擅自越过王顺山国家 森林公园、翠华山国家地质公园、 朱雀国家森林公园等旅游暑区开 发边界讲行涉及秦岭(西安段)核 心保护区的违规穿越探险活动。 对擅自越过景区旅游开发边界后 进行违规穿越探险活动的,景区安 全管理人员有权予以制止、劝返。 未经批准进入自然保护区内不服 从管理机构管理的,由自然保护区 管理机构责令其改正,并依据不同 情节给予一百元以上五千元以下

在秦岭旅游景区游览线路以外 或者没有道路通行的区域,组织开 展穿越、登山等活动,根据《陕西省 秦岭生态环境保护条例》规定,组织 者应当向参与者作出风险提示,事 先依法经有关部门批准并向具级以 上体育行政管理部门备案。否则, 具级以上体育行政部门或者旅游行

政主管部门有权责今停止违法活 动,对组织者根据情节处五百元以 上二万元以下罚款;给参与者造成 损害的,依法承担民事责任:明知组 织者未依法备案参与健身探险旅游 活动,造成严重后果的,对参与者可 以处二百元以上二千元以下罚款。

在秦岭(西安段)核心保护区开 展违规穿越探险等活动的任何法 人、自然人、社会团体或其他组织, 经工作人员劝返,不听劝阻、执意进 人,扰乱公共场所秩序,或以孱骂, 围攻、设置障碍物等危险方式,阻碍 国家机关工作人员依法执行公务, 构成违反治安管理行为的,依法给 予治安管理处罚;构成犯罪的,依法 追究刑事责任。

在秦岭(西安段)核心保护区开 展违规穿越探险活动,有故意破坏 或者擅自移动硬隔离封护网、闸机 等封控区域的保护设施,故意损毁 公私财物,构成违反治安管理行为 的,依法给予治安管理处罚;构成犯 罪的,依法追究刑事责任。

鼓励社会公众主动举报违规穿 越秦岭(西安段)核心保护区及破坏 秦岭生态环境行为,积极参与秦岭 生态保护工作。根据《陕西省秦岭 生态环境破坏行为举报奖励机制》 规定,对查实的破坏秦岭生态环境 各类举报线索给予奖励。

违反本通告,在秦岭(西安段) 核心保护区开展违规穿越探险等活 动, 造成生态环境损害和产生救援 费用的,依法承担相应的民事责任; 造成生态环境损害、构成犯罪的,按 照《中华人民共和国刑法》之规定依 法追究刑事责任。通告自发布之日

市级举报电话:029-89801345; 区 县 举 报 电 话:长 安 区:029-85952038; 鄠邑区: 029-84951966; 蓝田县:029-82751244;周至县: 029-87111240

《对外使用国徽图案的办法》 修订后公布

新华社北京11月14日电 国务院 总理李强日前签署国务院令,公布修订 后的《对外使用国徽图案的办法》(以下 简称《办法》),自公布之日起施行。

《办法》旨在落实修订后的《中 华人民共和国国徽法》,在对外活动 中正确使用国徽图案,维护国徽尊 严和国家形象。《办法》共14条,修订 的主要内容如下。

-是规定外事活动和国家驻外 使馆、领馆以及其他外交代表机构 对外使用国徽图案,适用本办法。 二是完善有关国家机构、人员

和重大外事活动对外使用国徽图案 的情形。 三是规范有关印章、证件、文书以

及国家体育、技能竞赛代表团队人员

服装等对外使用国徽图案的情形。 四是明确外交部具体负责指导 对外使用国徽图案有关工作。

国台办:

日本及其当政者没资格说三道四 遑论妄图阻扰中国统一大业

新华社北京11月14日电 国务 院台办发言人陈斌华14日表示,台 湾是中国的神圣领土,台湾问题是 中国的内政。解决台湾问题、实现 祖国完全统一,是中华民族伟大复 兴的必然要求,是14亿多中国人民 的共同愿望。至于采取何种方式, 完全是中国人自己的事,不容任何 外部势力干涉。日本及其当政者根 本没有资格说三道四,遑论语带威 胁、妄图阻扰中国统一大业。

有记者问:日本首相高市早苗 日前发表若中国大陆对台湾动武可 能构成日本"存亡危机事态"的言 论,在中方严正交涉后仍妄称其言 论符合日本政府看法,无意撤回或 取消。对此有何评论? 陈斌华在答 问时作上述表示。

他指出,日本在台湾问题上对中 国人民负有历史罪责。甲午战争后, 日本强行侵占台湾并进行长达半个 世纪的殖民统治。日据时期,台湾人 民灾难深重,数十万同胞被杀害,民 众沦为"亡国奴",毫无政治权利、信 仰自由和文化自由,宝岛的矿产资 源、民生物资遭疯狂掠夺。日本侵略 者在台湾犯下的罪行罄竹难书,是台 湾历史最黑暗的一页。包括台湾同 胞在内的全体中国军民浴血奋战,打 败了日本军国主义侵略者,赢得抗日 战争伟大胜利,光复台湾。在抗战胜 利、台湾光复80周年之际、日方不是 反省罪恶历史、吸取惨痛教训,其首 相高市早苗反而抛出涉台露骨言论 且态度恶劣,妄图介入台海局势、否 定抗战胜利成果, 挑战战后国际秩 序。对此,中国政府、中国人民决不 答应、决不容忍、决不姑息。日方如 不立即纠正错误,收回恶劣言论,必 须承担由此引发的一切后果。如其 胆敢武力介入台湾问题,我们必将予 以迎头痛击、坚决粉碎。

陈斌华强调,台湾问题事关中 国核心利益和全体中国人民的民族 感情。我们有坚定意志、坚强决心、 强大能力,粉碎一切"台独"分裂行 径和外来干涉,捍卫国家主权和领 土完整。无论外部势力如何捣乱, 中国终将统一、也必将统一的历史 大势不可阻挡。希望广大台湾同胞 充分认清相关行径的危险性、危害 性,同我们一道守护中华民族共同 家园,维护中华民族根本利益和自 身安全福祉。